



广东省文艺评论家协会副主席、东莞文学艺术院一级作家柳冬妩：

# 从打工诗人到鲁迅研究学者的30多年

文/羊城晚报记者 余宝珠 图/受访者提供

近日,东莞打工诗人柳冬妩的鲁迅研究专著《野草》悬案——鲁迅、五卅事件与永久性诗歌》正式出版,引发业界广泛关注。《野草》悬案是柳冬妩《野草》研究三部曲“第一部,其余两部书稿,已送交出版社,后续将陆续出版。三部书共计百万余字,填补了东莞在鲁迅文学研究领域的空白,也让业界看到草根作家转战专业领域研究的新可能。

从打工诗人、打工文学评论家到鲁迅研究学者,柳冬妩专注于文学评论三十余年,用自己的作品一次次向基层文学爱好者展现了文学的无限可能。羊城晚报记者独家对话广东省文艺评论家协会副主席、东莞文学艺术院一级作家柳冬妩,了解他从普通打工者到鲁迅研究专家的文学蜕变之路。

## 见证时代的打工文学“在场者”

出生于安徽霍邱县洪集(今六安市叶集区洪集镇)的柳冬妩,本名刘定富,自幼就热爱文学,读初中时便开始发表文章,是当地的“小才子”。高中毕业后到东莞打工,做过玩具厂杂工、搬运工,绣花厂作业员、班长等,但对文学的爱好让这位普通“打工者”很快崭露头角,成为东莞最早的“打工诗人”和“素人写作者”之一。

1995年,柳冬妩在《诗刊》发表组诗《我在广东打工》,被誉为“打工文学在中国文坛崭露头角的一个重要标志”。之后,柳冬妩共在《诗选刊》《诗潮》《散文诗》《北京文学》《延河》等刊发表打工题材诗歌数百首,出版《梦中的鸟巢》等诗集。柳冬妩从一个亲历者、在场者的角度去呈现“打工文学”的本质特征,为其逐渐转型为“打工文学”的评论家奠定了基础。

“我跟这些打工作家是一起成长起来的。”柳冬妩告诉记者,自己到东

莞打工的经历也非常曲折,从落难街头到进工厂打工,再到《珠江潮》杂志社当编辑、记者,把日常经历写成诗篇发布,既是“打工文学”的亲历者,也是见证者。据介绍,柳冬妩独立主持完成国家社科项目《打工文学的整体观察》、广东省哲学社科项目《中国打工文学研究》、广东省宣传文化资金资助项目《粤派评论视野中的打工文学》等多项课题,出版《从乡村到城市的精神胎记——中国打工诗歌研究》《打工文学的整体观察》《粤派评论视野中的打工文学》《解密·变形记》《江山幽处客重经——一个家族的诗歌史》等专著10部。其打工文学研究成果曾两次荣获中国文联文艺评论奖。

现如今,他是东莞文学艺术院一级作家,同时担任广东省文艺评论家协会副主席、广东省作家协会文学评论委员会副主任、广东省首届签约文学评论家,并作为东莞新大众文艺的早期实践者、积极倡导者和理论研究者,近期在《中国文艺评论》发表长篇论文《新大众文艺视野下的打工文学》。

## 转战鲁迅研究的圆梦之旅

从“打工文学”到“新大众文艺”的观察和研究,柳冬妩一直走在最前沿,也是业界公认的研究专家。此番转战鲁迅研究,并非柳冬妩的一时兴起,而是圆了自己少时的文学梦想。

受访时,柳冬妩向记者讲述起自己少时的一段经历。三十多年前的一个雨夜,他放弃高考复读,骑着自行车回家,后座小木箱里仍放着他为成立“未名新社”文学社亲手油印的一百多份章程。那时以为就此梦碎的少年没想到,兜兜转转几十年,致敬鲁迅的“未名新社”虽只发展到自己一个成员,但研究鲁迅的专著已上架多个平台。



柳冬妩的作品《打工文学的整体观察》入选“东莞之路”石刻群

未名社是鲁迅在1925年发起成立的一个文学社,成立之初只有6个人:鲁迅、曹靖华、韦素园、李霁野、台静农、韦丛芜。其中,韦素园、李霁野、台静农、韦丛芜都是安徽省霍邱县叶集人,恰是柳冬妩的同乡。

柳冬妩于十年前开始研究鲁迅及未名社,在《中国现代文学研究丛刊》《鲁迅研究月刊》《文艺争鸣》《名作欣赏》《作家》《作品》《粤海风》等刊物发表研究文章约40万字,被《新华文摘》等摘介。2016年,柳冬妩回到家乡叶集,在台静农纪念馆查阅了未名社成员台静农族谱,撰写《〈台静农全集〉订补》,投给《鲁迅研究月刊》,几天之后便收到了主编黄乔生的用稿短信,黄乔生成了柳冬妩从事鲁迅及未名社研究的第一位“贵人”,对柳冬妩的研究提供了很多帮助。记者了解到,2024年,著名鲁迅研究专家林贤治看过《〈野草〉悬案》书稿后,认为柳冬妩敢于推翻陈说,颇为大胆。2025年,柳冬妩撰写的论文《鲁迅、韦素园与果戈理〈外套〉》在《鲁迅研究月刊》第5期发表。

据介绍,《〈野草〉悬案——鲁迅、五

卅事件与永久性诗歌》综合运用文学、历史、社会学等多学科研究方法,从文本分析、历史背景、文化语境等多个维度对鲁迅的名著《野草》进行解读。不仅探讨了鲁迅作品与五卅事件的关联,还深入分析了鲁迅对西方文学作品如弥尔顿《失乐园》、拜伦诗剧的接受、戏拟与解构,丰富了鲁迅研究的内涵,有助于读者进一步深入理解鲁迅在特定历史时期的思想、创作动机及艺术风格。

知名作家、学者胡亮认为,柳冬妩的新著《〈野草〉悬案》在两个方面显示了独到的认知——其一,将《野草》关联于当年时事,比如五卅事件,从而论述了《野草》的“即时性”,进而论述了与这种“即时性”看似相悖的“永久性”;其二,将《野草》关联于其他文本,比如拜伦的诗剧、弥尔顿的长诗、佛经和安特来夫的剧本,从而论述了《野草》的“互文性”,进而论述了与这种“互文性”看似相悖的“独创性”。他表示,《〈野草〉悬案》再次佐证了拙著《新诗谱》的一个结论——《野草》提供了“一种诗的现代性”,而且这种诗的现代性几乎同步于全球”。

东莞市人民医院接诊多例低温烫伤病例,不当使用取暖设备是主因

## 冬季取暖需警惕“隐形伤害”

进入“三九”节气,东莞气温骤降。热水袋、电热毯等取暖设备成为御寒必备。然而这些看似温和的热源,却暗藏被忽视的低温烫伤隐患。记者从东莞市人民医院获悉,近期该院烧伤整形外科接诊了多名因不当使用取暖设备致伤的患者,其中不少为症状隐蔽、危害更深的低温烫伤病例。

### 低温烫伤具有隐蔽性

75岁的张大爷因近距离使用暖风机,双下肢及臀部被烫伤,确诊二至三度烫伤;86岁男性用热中药包外敷腰

背部,形成5.5cm×6cm黑色焦痂,确诊三度烫伤。即便是年轻群体也未能幸免,32岁女性用热盐袋敷右下肢后出现水疱,54岁女性贴身使用热水袋,最终导致臀部三度低温烫伤。

东莞市人民医院烧伤整形外科钟宇医生指出,低温烫伤与高温烫伤的即时反应不同。低温烫伤是指皮肤长时间接触41℃至45℃的冷热物体,热量蓄积导致真皮层及皮下组织渐进性损伤的慢性烫伤。冬季不当使用取暖设备是主因,典型症状为皮肤红肿、水疱或发白,需及时规范就医。

低温烫伤危险的核心在于症状隐蔽、滞后,相较于高温烫伤的即时起

泡、剧痛,它更具欺骗性,易被忽视。早期仅出现红斑、轻微水肿或发白,伴麻木、轻微疼痛,多被误认为是捂热或过敏,进而错失最佳治疗时机。接触热源12至24小时后进入中期,创面变为暗红色或紫红色,可能出现疱液浑浊、疱皮偏厚的水疱,皮肤损伤进一步加重。若未及时干预,创面会发展为黑褐色焦痂,提示皮肤全层及皮下组织已坏死,损伤程度远超表面。

低温烫伤多为深II度或III度烫伤,表面创面小但内部损伤重,如同“深水炸弹”。其愈合周期长达数周甚至数月,易留增生性疤痕,影响外观与功能;坏死组织还易滋生细菌,感染风险极高,严重时引发并发症。

“临床中,糖尿病患者、老年人、婴幼儿、脊髓损伤患者、服用镇静药物者这五类人最易发生低温烫伤。”

钟宇说。糖尿病患者周围神经病变导致感觉迟钝,50%患者无法感知44℃的潜在危险;老年人皮肤萎缩变薄,仅为年轻人厚度的60%,血液循环差,痛觉减退;婴幼儿表达能力弱,皮肤厚度仅为成人1/3,且不会主动避开热源;脊髓损伤患者受损平面以下感觉完全丧失;服用镇静药物者,如安眠药、镇静剂会进一步降低痛觉敏感性。

最后,一定要强化特殊人群监护。为老人、孩子使用取暖设备时,家属需定时检查其皮肤状况,主动询问感受;糖尿病患者洗澡时,建议用水温计测量水温,切勿仅凭手感判断,避免烫伤。

钟宇最后强调,冬季取暖切勿因热源“温和”而放松警惕。若发现皮肤出现疑似低温烫伤的症状,应立即脱离热源并及时就医,切勿自行挑破水疱或涂抹刺激性药膏,以免加重损伤、引发感染。

(姚梓婷)

### 取暖要掌握科学方法

生活中,三类常见热源易诱发低温烫伤:电子类包括电热毯、USB

东莞启动2026年春节前爱国卫生大扫除活动

## 明净健康共迎新春佳节

新春佳节临近,为营造清洁优美、健康祥和的节日氛围,深入推进全域文明建设,东莞将在全市范围内组织开展“扮靓东莞·喜迎新春”爱国卫生大扫除活动。

此次大扫除活动紧密围绕“智创优品、和美宜居”城市发展战略,结合冬春季爱国卫生运动暨消灭越冬蚊专项行动要求,以及新春扫尘的传统习俗,动员全社会力量,集中整治环境卫生,清除蚊媒孳生地,以干净整洁、健康有序、文明靓丽的城市新貌,迎接农历新年,让市民在优美舒适的环境中欢度佳节。

为确保活动有序高效,取得扎实成效,本次活动将分三个阶段梯次推进,形成持续深化、逐级提升的工作态势。

第一阶段(1月15日-1月31日):全民动手,洁净家园。该阶段将重点发动全社会力量,每周五(1月16日、23日、30日)组织开展全域大扫除。动员各类工厂企业、工业园区、机关单位、学校、建筑工地等清理内部及周边环境,同步加强主次干道、城市家具的日常保洁,目标实现“无污渍、无积尘、无积水”,号召广大市民从清洁家园做起。

第二阶段(2月1日-2月7日):聚焦窗口,提升品质。随着春节临近,活动重点将转向火车站、汽车站、迎春花市、年货市场等人员密集的窗口区域和节庆场所。要求对这些区域实施每日清垃圾行动,确保新增垃圾、积水“日产日清”,提升环境卫生精细化管理与节日服务保障水平。

第三阶段(2月8日-2月15日):精细维护,喜迎新春。春节前夕及期间,重点做好居民小区、商业街区、公园广场等区域的常态化保洁与节日氛围维护。特别定于2月10日(农历腊月廿三)在全市开展以“‘洗’迎新年,点‘靓’东莞”为主题的“洁净城市活动日”,聚焦环境卫生与市容秩序,开展新一轮大清洗、大清扫,引导市民巩固成果,以崭新面貌迎接新年。

围绕总体目标,活动明确了三项重

点行动及具体措施:一是实施“扮靓东莞行动”,全面提升环境品质。该行动将深化重点区域深度保洁,对城市道路、交通枢纽等加强“扫除一体+巡回保洁”;强化迎春花市、年货集市等临时节庆场所的环卫管理,确保垃圾高效收运处置;提升商业街区、公园广场等公共空间环境,加强“城市家具”清洗和环卫设施维护;攻坚整治城中村、工业园区、背街小巷等重点难点区域的环境卫生顽疾,全面清除垃圾、污水和杂物。

二是实施“健康过年行动”,全面清除蚊患守护平安。结合消灭越冬蚊要求,活动期间将组织四次全市集中统一行动(1月23日、30日,2月6日、13日),重点发动群众“翻盆倒罐清积水”,彻底清除“十类积水”容器。同时,针对地下停车场、楼梯间、下水道等越冬成蚊栖息场所,开展精准药物消杀。市、镇疾控机构将加强蚊媒密度监测与技术指导,确保科学防治。

三是实施“喜迎新春行动”,强化宣传引导培育新风。将广泛普及“清积水、清垃圾、灭蚊虫”知识,特别是宣传“1130”日常防蚊灭蚊要求(上班1分钟清积水、每周1次卫生大扫除、每天3分钟排查孳生地、积极建设0蚊场所)。倡导文明健康过节新风尚,同时,以“新春·进莞来”为主题,组织系列文旅体活动和节庆布景,营造欢乐祥和、富有莞邑文化特色的节日氛围。

“东莞是我家,洁净靠大家。”东莞呼吁每一位市民、每一个单位立即行动起来,从自身做起,从清洁家园、清理积水、践行文明做起。让我们共同携手,积极投入这场喜迎新春的全民行动中来,用每个人的热情和双手,拂去尘埃,清除蚊患,点缀靓景,共同打造一个干干净净、清清爽爽、漂漂亮亮的东莞,以最美的姿态迎接2026年新春的到来。

(姚梓婷)



东莞着力营造干净整洁、健康有序、文明靓丽的城市新貌 王俊伟 摄

东莞连续12天发布森林火险红色预警,加强森林防火宣传

## 多措并举筑牢森林防火“安全墙”

羊城晚报记者秦小辉报道:1月15日,东莞已经连续12天发布森林火险红色预警,森林火险气象等级极高,有效弥补人工巡查盲区,切实筑牢林区安全防线。

据了解,东莞发布2026年全市森林火险红色预警后,东莞凤岗、南城、寮步、石龙、虎门等镇街积极推进森林防灭火各项工作,通过巡林检查、实战演练、隐患整治等多种方式,全面提升森林防灭火能力。

目前,市林业局已联合市应急管理局下沉督导重点预警区域,实地检查各项防控措施落实情况,并向各相关部门和单位发出森林防火提醒函,

要求在春节前集中开展一轮全覆盖的火灾隐患排查与整治。

凤岗镇全面落实林长制,严格执行“包山头、守路口、盯重点”机制,在主要景区和山林入口设置56个“防火码”扫码点,实行“扫码进山”登记制度,累计收缴火种220余个。凤岗还完成45个进山路口视频监控建设,加强火源管控。寮步、石龙等镇街在进山路口设立固定检查站,对游客进行防火劝导,集中寄存烟火物品。虎门压实农技中心与护林员责任,开展拉网式隐患排查,执行“见烟就查、见火就灭、见患就除”。南城街道组织应急救援演练,检验火情预警、人员疏散等全流程响应。

公告·声明·启事	
遗失声明	
马剑鸿遗失警官证,证号:武字第1544796号(证件有效期为2022年9月25日至2026年9月25日),在此声明作废。	
遗失声明	
东莞市欧杰实业有限公司遗失公章、财务专用章各一枚,须重刻,声明作废。	
遗失声明	
东莞市砾格实业控股有限公司遗失财务章一枚,特此声明作废。	
遗失声明	
东莞市珀兴实业投资有限公司遗失公章、财务章一枚,特此声明作废。	
遗失声明	
东莞市康盛物业管理有限公司遗失财务章一枚,现声明作废。	
遗失声明	
东莞市塘厦华意五金加工厂遗失公章一枚,特此声明作废。	
公告·声明·启事	公示
由我单位承建的深圳市富通建筑工程有限公司工程项目已于2022年06月30日已竣工验收合格。现郑重声明:该工程项目已全部结清,如有异议,请在见报后5日内联系施工单	
止办公公告	
东莞市石龙喜洋洋幼儿园理事会决定终止办学(办学许可证号:教民14419000001010),如有异议,请在见报后30日内与本园联系,特此公告。	
清算公告	
东莞市凌通公益服务中心(统一社会信用代码:91440300MA5JL54318C),经本园理事会研究决定,停止本园一切服务,并于2026年01月13日成立清算小组,清理债权债务。请债权人自公告见报之日起45日内,向本园清算小组申报债权。逾期不申报,视为放弃债权。清算期结束后,本园将向上级登记主管机关申请注销登记。地址:汕头市澄海区隆都镇后埔村	
联系方式:联系人:陈淑钿 电话:13692023996	
联系人:麦志民,联系电话:13809823306,2025年12月19日	

### 取暖要掌握科学方法

生活中,三类常见热源易诱发低温烫伤:电子类包括电热毯、USB